
ATA DA 005ª SESSÃO ESPECIAL DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 16 DE MARÇO DE 2026, EM 
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Napoleão Bernardes) 

– Invocando a proteção de Deus declaro aberta a 

presente sessão especial. 

Senhoras e senhores, boa noite! É um 

privilégio recebê-los na Assembleia Legislativa 

para esta sessão especial em comemoração aos 68 

anos do Conselho Regional de Engenharia e 

Agronomia de Santa Catarina CREA-SC. Em nome do 

Presidente da Casa, Deputado Julio Garcia, dou 

boas-vindas a todos e todas. 

Convido para compor a Mesa as autoridades a 

serem nominadas: 

Senhor Conselheiro Daniel Robles, neste ato 

representando o senhor Presidente do Conselho 

Federal de Engenharia e Agronomia - Confea, 

Vinícius Marchese Marinelli; 

Senhor Presidente do Conselho Regional de 

Engenharia e Agronomia de Santa Catarina, CREA-SC, 

Carlos Alberto Kita Xavier; 

Senhora Vice-Presidente do Conselho Regional 

de Engenharia e Agronomia de Santa Catarina, CREA-

SC, Fernanda Maria de Felix Vanhoni; 

Senhor Diretor-Geral da Mútua-SC, Álvaro 

Antônio Ribas Dourado. 

Senhoras e senhores, a presente sessão 

especial foi proposta pela Mesa Diretora da 

Assembleia Legislativa, com a iniciativa do nosso 

Presidente, Deputado Julio Garcia, e aprovada por 

unanimidade pelos demais parlamentares 

catarinenses. Esta sessão especial visa à 

celebração dos 68 anos do Conselho Regional de 

Engenharia e Agronomia de Santa Catarina, CREA-SC. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional, composição de Francisco Manuel da Silva 

e Osório Duque-Estrada, pelo Coral da Assembleia 

Legislativa de Santa Catarina, sob a regência do 

maestro Reginaldo da Silva. [Transcrição: Northon] 

(Procede-se à interpretação do Hino.) 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Napoleão Bernardes) 

- Registro as seguintes autoridades: senhor 

secretário-executivo da aquicultura e pesca de 

Santa Catarina, Tiago Bolan Frigo; senhor 

presidente do Instituto do Meio Ambiente de Santa 

Catarina - IMA, Josevan Carmo da Cruz Junior; 

senhor presidente da Empresa de Pesquisa 

Agropecuária e Extensão Rural de Santa Catarina - 

Epagri/SC, Dirceu Leite; senhora presidente da 

Câmara das Mulheres, Alzira Isabel da Rosa, neste 

ato representando o senhor presidente do Conselho 

Regional de Educação Física de Santa Catarina, 

Emerson Brancher; senhor presidente da Associação 

dos Jornais do Interior de Santa Catarina – 

Adjori/SC, José Roberto Deschamps; senhor 

presidente da Associação Brasileira de Engenheiros 

Eletricistas – Seção SC, Carlos Frederico Fronza; 

senhor diretor-presidente da Companhia de Gás de 

Santa Catarina - SCGÁS, Otmar Josef Müller; senhor 

diretor executivo da CredCrea/SC, Gabriel do 

Nascimento; senhor diretor de relações 

institucionais, César Wolff, neste ato 

representando o senhor presidente da OAB Santa 

Catarina, Juliano Mandelli; senhor gerente de 

sanidade vegetal, engenheiro Mário Álvaro Aloísio 

Veríssimo, neste ato representando o secretário de 

estado da agricultura e pecuária, Admir Edi Dalla 

Cort; senhor engenheiro Marcel Caram, neste ato 

representando o senhor presidente da Casan, Edson 

Moritz; e senhor diretor-presidente do Sindicato 

dos Engenheiros Agrônomos de Santa Catarina, 

Saymon Dela Bruna Zeferino. Sejam todos bem-vindos 

a esta sessão especial comemorativa.  

A seguir, teremos a apresentação de um vídeo 

institucional do CREA-SC. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Napoleão Bernardes) 

- Esta sessão especial comemorativa foi proposta 

pela Mesa Diretora da Assembleia Legislativa, numa 

iniciativa do Parlamento catarinense, sob a 

liderança do nosso Presidente, Deputado Estadual 

Julio Garcia. Dentre as funções do Parlamento 

estão, evidentemente, aquelas premissas 

constitucionais: a salvaguarda da legislação, a 



lapidação das leis, a fiscalização das ações do 

poder público, mas também é papel mandatório de um 

parlamento e é natural da tradição parlamentar, de 

que caiba também aos parlamentos fazerem 

pronunciamentos em nome da sociedade que eles 

representam.  Os deputados e deputadas estaduais 

são eleitos, fruto da vontade popular, representam 

um fragmento da nossa sociedade, da nossa 

comunidade e quando uma Assembleia Legislativa se 

manifesta pela unanimidade dos seus membros,  

Santa Catarina se pronuncia nas suas mais diversas 

territorialidades, especificidades e 

particularidades. Quando o Parlamento se manifesta 

por unanimidade, é uma voz uníssona do Estado de 

Santa Catarina em favor de um determinado tema, em 

favor de uma determinada causa. Quando houve, 

portanto, a aprovação por unanimidade dos membros 

do Parlamento catarinense, exatamente para a 

consecução desta solenidade, é Santa Catarina se 

manifestando no sentido de reconhecer essa 

história longeva. São praticamente sete décadas da 

promoção, da lapidação, literalmente, da 

construção dos pilares das bases fundamentais para 

o desenvolvimento do Estado, por base dos seus 

engenheiros, engenheiras, agrônomos, agrônomas e 

profissionais vinculados ao CREA. 

Santa Catarina, não é preciso dizer, é um 

Estado que é destaque no Brasil e no mundo por uma 

diversa e extensa relação de predicados e não há 

dúvida, o nosso Estado tem a vocação para a 

vanguarda, o nosso Estado tem a vocação para a 

inovação. E por trás dessas premissas da 

vanguarda, da inovação, não há dúvida, há os 

profissionais vinculados ao CREA do nosso Estado. 

Se nos orgulhamos de todo um estado de coisas do 

qual Santa Catarina é protagonista, dos índices 

que lideramos em termos de Brasil e de mundo, há, 

por trás disso, o talento humano, pessoas, 

profissionais. E os profissionais ligados às 

carreiras vinculadas ao CREA, são pilares e 

alicerces fundamentais para execução daquilo que 

Santa Catarina tem de melhor.  

Portanto, estou aqui muito honrado por 

designação do nosso presidente para pronunciar 



essas palavras de gratidão da sociedade 

catarinense, mas, acima de tudo, de reconhecimento 

à sociedade catarinense por essas sete décadas de 

atuação do CREA, trabalhando para que tenhamos 

profissionais técnicos do mais elevado grau de 

excelência, com primor ético no sentido da 

garantia de que a sociedade catarinense esteja bem 

acompanhada, ladeada por profissionais tão 

extraordinários.  

Desde muito cedo, gosto de questões ligadas à 

economia, à administração e quando eu era mais 

jovem, muito mais jovem do que hoje, eu, com 15 

anos, passei a assinar a Gazeta Mercantil e a 

Exame. Na época, gostava muito de economia e de 

administração e acabei me enveredando para a área 

do Direito. Ainda assim, passei a acompanhar mais 

de perto as questões da economia, da administração 

e dos negócios. [Transcrição: Yasmim] 

Assinava a Exame e a Gazeta Mercantil e lia 

com muito interesse, onde um dado, em especial, 

chamou minha atenção: na Exame, por exemplo, havia 

reportagens extensas, grandes e densas. Esse 

jornalismo econômico e aprofundado faz falta hoje. 

Havia, também, reportagens interessantes sobre os 

bastidores do mundo dos negócios. Naquele momento, 

eu, com 15 anos, refletia sobre qual carreira 

trilhar. Gostava da ideia da política, da 

administração pública, mas também da administração 

como um todo, da gestão. Lendo a Exame, deparei-me 

com uma curiosidade que passei a questionar: 

frequentemente eram mencionados executivos, 

diretores e CEOs, com suas respectivas formações; 

e, mais do que administradores e economistas, 

observava que muitos executivos eram engenheiros. 

Diante disso, questionei: “por que tantos 

engenheiros ocupam cargos de gestão e 

administração, se, em tese, a formação natural 

seria a administração?” Com o tempo, compreendi a 

importância do raciocínio lógico, mais direto, 

objetivo, sem rodeios e o quanto isso representa 

uma virtude. 

O nosso presidente, a quem chamo 

carinhosamente de Kita, foi prefeito de Blumenau 

por duas ocasiões. Tivemos diversas reuniões 



produtivas, nas quais sempre defendeu com força e 

vigor a questão técnica e os predicados 

relacionados ao CREA. Na composição da equipe da 

Prefeitura de Blumenau, nas mais diversas áreas 

entre secretários, diretores e gerentes, contamos 

com muitos engenheiros. Sempre tive muito orgulho 

desses profissionais na equipe, exatamente porque 

o raciocínio lógico faz toda a diferença na 

construção do nosso mundo. 

Faço esse parêntese porque havia, naquele 

jovem de 15 anos, uma inquietação que a vida 

tratou de esclarecer: a presença significativa de 

engenheiros e engenheiras na gestão e na liderança 

decorre, também, dessa capacidade de análise 

lógica. Além das atribuições inerentes a essas 

carreiras, essa forma de visualizar as situações 

contribui de maneira decisiva. 

Por isso, Santa Catarina tem muito orgulho 

dessas categorias profissionais, tão importantes. 

Seja no campo do agro, da indústria, do comércio, 

dos serviços, da tecnologia da informação ou da 

construção civil, se o Estado apresenta uma matriz 

econômica tão forte e relevante, não há dúvida de 

que o material humano formado e representado pelo 

CREA é fundamental para a construção da história 

catarinense. 

Assim, em nome da Assembleia Legislativa, 

ficam os parabéns a praticamente sete décadas de 

uma história tão bonita de desenvolvimento em 

favor do nosso Estado. Parabéns ao CREA e a todos 

os seus profissionais! 

Neste momento, convido o mestre de cerimônias 

para conduzir a entrega das homenagens. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Búrigo) - 

Senhoras e senhores, boa noite! Neste momento, o 

Poder Legislativo catarinense celebra os 68 anos 

do Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de 

Santa Catarina — CREA-SC, homenageando pessoas e 

instituições em reconhecimento à sua contribuição 

para a valorização das profissões do setor 

tecnológico no Estado. 

Ao longo desses 68 anos, o CREA-SC reúne 

conquistas importantes em prol do desenvolvimento 

da engenharia, da agronomia e das geociências em 



Santa Catarina, consolidando-se como uma das 

principais entidades do setor, sempre comprometido 

com a segurança da sociedade e com o avanço das 

profissões regulamentadas. 

Para a entrega das homenagens desta noite, 

convidamos o Deputado Estadual Napoleão Bernardes.  

Recebe a homenagem o Conselho Regional de 

Engenharia e Agronomia de Santa Catarina – CREA-

SC, neste ato representado pelo senhor Presidente 

Carlos Alberto Kita Xavier. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem à Associação Catarinense de 

Engenheiros — ACE, neste ato representado pelo 

senhor Vice-Presidente Eduardo Irani da Silva. 

[Transcrição: Jênifer] 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Recebe a homenagem à Associação Sul 

Catarinense de Engenheiros e Arquitetos, neste ato 

representada pela senhora Presidente Franciele 

Burato Teixeira de Jesus.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Recebe a homenagem à Associação Regional de 

Engenheiros, Arquitetos e Agrônomos da Foz do Rio 

Itajaí - AREAIT, neste ato representada pelo 

senhor Presidente Toni Fausto Frainer.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Recebe a homenagem à Associação Regional de 

Engenheiros e Arquitetos Vale do Rio Tubarão, 

AREA-TB, neste ato representada pelo senhor 

Presidente Carlos Augusto Menezes.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Recebe a homenagem à Associação dos 

Engenheiros e Arquitetos do Médio Vale do Itajaí, 

neste ato representada pelo senhor Presidente 

Eweverson Lombardi.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Recebe a homenagem o Centro de Engenheiros e 

Arquitetos de Joinville, neste ato representado 



pelo senhor Vice-Presidente Paulo Roberto de 

Oliveira.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

Presidente do Conselho Federal de Engenharia e 

Agronomia - Confea, senhor Vinícius Marchese 

Marinelli, neste ato representado pelo senhor 

Conselheiro Federal Daniel Robles.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Coordenador do Colégio de Inspetores Chefes do 

CREA-SC, Douglas César Patel.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a senhora 

Coordenadora do Colégio de Entidades Regionais do 

CREA-SC, Rafaela Fabris de Souza. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a 1ª Vice-

Presidente do CREA-SC, senhora Fernanda Maria de 

Felix Vanhoni.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Diretor Administrativo do CREA-SC, Vitor Santini 

Müller.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Diretor Financeiro do CREA-SC, Gilson José 

Marcinichen Galloti. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Diretor de Fiscalização do CREA-SC, Darlessandro 

da Silva Ribeiro. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Diretor Técnico da Instituição, Juliano Gil Nunes 

Wendt. 



 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Diretor de Comunicação e Marketing do CREA-SC, 

Daniel Faganello.[Transcrição: Guilherme] 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem a senhora 

Diretora de Relações Institucionais do CREA-SC, 

Janaína Karine Andreazza.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Diretor de Aperfeiçoamento Profissional do CREA-

SC, Fábio Fiates.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem a senhora 

Diretora de Estratégia e Inovação da Instituição, 

Mayne Francieli Gonçalves Portugal.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Presidente do CredCrea, Gelásio Gomes.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Diretor-Geral da Mútua-SC, Álvaro Antônio Ribas 

Dourado. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem à senhora 

Diretora Administrativa da Mútua-SC, Núbia 

Ferreira da Luz Viezzer.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem a senhora 

Diretora Financeira da Mútua-SC, Roberta Maas dos 

Anjos.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Presidente da Associação dos Funcionários do CREA 

- SC, Ricardo Alexandre Barbosa.  



(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Nossos parabéns a todos os homenageados e as 

homenageadas da noite. Deputado Napoleão 

Bernardes, muito obrigado!  

Informamos que todos os registros deste evento 

estarão disponíveis ainda hoje no site da 

Assembleia Legislativa, gratuitamente. O link para 

acesso você encontra através das nossas redes 

sociais ou no QR Code que está na tela. Fica o 

convite para acompanhar também os canais da 

Assembleia Legislativa e as notícias que impactam 

a sua vida aqui no Estado. Lembramos ainda que 

também é transmitida ao vivo no YouTube onde 

estará disponível para visualização. Tem a palavra 

novamente, Deputado Napoleão Bernardes. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Napoleão Bernardes) 

– Parabéns a todos os homenageados e homenageadas. 

Registro em tempo a presença do senhor presidente 

da Cooperativa dos Engenheiros Agrônomos e de 

Profissionais em Desenvolvimento Rural e Ambiental 

de Santa Catarina - Uniagro, Israel Moreira; 

senhor presidente do Conselho Regional de Química 

do Estado de Santa Catarina, Clóvis Goulart de 

Bem; senhor presidente da Associação dos Jornais 

do Interior de Santa Catarina, José Roberto 

Deschamps; senhor presidente da Associação dos 

Engenheiros Florestais do Vale do Itajaí, Ivan 

Xavier Júnior; senhor vice-presidente do Conselho 

Regional de Representantes Comerciais do Estado de 

Santa Catarina - Core, Orivaldo Besen; senhor 

diretor e primeiro tesoureiro, Marco Aurélio 

Alberton, neste ato representando o presidente da 

Federação das Indústrias de Santa Catarina - 

FIESC, Presidente Gilberto Seleme; senhor 

Conselheiro Leandro José João, neste ato 

representando o presidente do Conselho Regional de 

Administração,  CRA - SC, João Moser; senhora 

assessora parlamentar Léa Medeiros, neste ato 

representado o gabinete do Deputado Marquito; e 

senhora assessora parlamentar, Mariane Niero, 

neste ato representando o gabinete do Deputado 

José Milton Scheffer.  



Convido para fazer uso da palavra, em nome dos 

homenageados e das homenageadas da noite, a 1ª 

Vice-Presidente do Conselho Regional de Engenharia 

e Agronomia de Santa Catarina, CREA-SC, senhora 

Fernanda Maria de Félix Vanhoni. [Transcrição: 

Taquígrafa Rubia] 

A SRA. FERNANDA MARIA DE FELIX VANHONI - Boa 

noite a todos! Presidente Kita, diretoria do CREA, 

conselheiros, colaboradores, Confea, Mútua, 

presidentes de entidades de classe, amigos e 

familiares; um cumprimento especial ao Deputado 

Napoleão Bernardes e ao amigo doutor Josevan 

Carmo, presidente do IMA e, em nome dos dois, 

estendo o cumprimento as demais autoridades aqui 

presentes.  

Falar em nome dos homenageados é uma grande 

honra, porque o CREA-SC é o melhor do país e isso 

somente é possível, porque temos um time unido e 

um maestro incrível. Obrigada, Kita! 

Trabalhamos honorificamente, deixamos nossos 

familiares, os encontros com os amigos, o trabalho 

e nos arriscamos na estrada, percorrendo o Estado 

e o país para divulgar a engenharia. Não temos e 

não queremos remuneração, porque tudo é feito por 

amor. Por mais que nossos amigos e familiares não 

consigam entender e realmente é difícil entender, 

a paixão pela profissão e pelos trabalhos junto ao 

CREA nos traz algo que não se pode comprar - 

grandes amizades. Por isso nos autodenominamos 

“time Kita”, porque somos um verdadeiro time, 

enraizado em todo o nosso amado e pujante Estado 

de Santa Catarina.  

As homenagens da Alesc, nesta noite, servem 

para mostrar que estamos no caminho certo. São 68 

anos de trabalho na fiscalização do exercício 

profissional e proteção da sociedade. Mas antes 

disso, muito antes, tivemos as nossas entidades 

precursoras, que até hoje trabalham pela 

valorização e capacitação contínua dos 

profissionais. A engenharia é o que movimenta o 

mundo, é o que torna possível executarmos as 

atividades do dia a dia, desde as mais simples, 

como acender a luz do quarto, até as mais 

complexas, como viajar longas distâncias em poucas 



horas. É por isso que precisamos valorizar essa 

profissão, incentivar os jovens a cursar 

engenharia, incentivar as mulheres a cursar 

engenharia e sair deste número de apenas 17% de 

profissionais registrados.  

Muito obrigada, Alesc e a todos! Tenham uma 

ótima noite. 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Napoleão Bernardes) 

- Muitíssimo obrigada à nossa homenageada, 

representando aqui a todos os homenageados e 

homenageadas, a 1ª vice-presidente do CREA-SC, 

Fernanda Maria de Félix Vanhoni, que nos traz uma 

reflexão importante e muito prudente.  

Convido para fazer uso da palavra 

representando o Confea, o Conselheiro Federal 

Daniel Robles, que nesse ato representa o 

presidente do Confea, Vinicius Marchese.  

O SR. DANIEL ROBLES – Boa noite! Prezado 

Deputado Napoleão Bernardes, o qual eu cumprimento 

em nome de toda a Assembleia Legislativa do Estado 

de Santa Catarina; o nosso representante da Mútua, 

Álvaro; a nossa primeira mulher vice-presidente do 

CREA-SC, minha amiga Nanda; e o nosso presidente, 

engenheiro Kita.  

Eu aqui represento o presidente do Conselho 

Federal de Engenharia e Agronomia, o engenheiro 

Vinicius Marchese e estou responsável por trazer 

todo o seu respeito e admiração e, principalmente, 

reconhecimento ao CREA-SC, que hoje é reconhecido 

pelos seus 68 anos com essa justa homenagem da 

Assembleia Legislativa.  

Dizer da magnitude das pessoas que estão aqui 

representadas hoje, primeiro, pelas entidades 

precursoras que ajudaram a fundar o sistema 

Confea/CREA/Mútua, as entidades de classe que 

vieram posteriormente, tão bem representadas pelo 

Estado de Santa Catarina e destacar a liderança de 

Santa Catarina no cenário do associativismo, 

porque desde quando eu fui coordenador do Colégio 

de Entidades Regionais do Estado de São Paulo, sou 

conselheiro federal pelo Estado de São Paulo, o 

estado do presidente Vinicius; e o Schneider que 

está aqui, era o representante do  Colégio de 



Entidades Regionais de Santa Catarina (CDER-SC), 

ajudou a calcificar o caminho para as entidades 

que hoje também é liderado pela Rafaela, que 

coordena não só o CDER-SC, mas coordena o CDER 

Nacional. Ou seja, tinha alguma dúvida aqui da 

liderança do trabalho das entidades de classe de 

Santa Catarina, eu deixo aqui registrado a nossa 

confiança por ser do Estado de São Paulo, 

inclusive.  

Mas dizer, além disso, o quanto o Estado de 

Santa Catarina anda em consonância com os projetos 

do Confea na pessoa do presidente e me permita 

Deputado dizer o quanto vossa excelência foi feliz 

em sua fala, porque o presidente Vinicius Marchesi 

vem fazendo um trabalho, ao qual apoiamos dentro 

do Conselho Federal, de desburocratização, de 

modernização, de inovação para trazer o Conselho 

Federal mais próximo ao atendimento e ter como 

base o profissional, para que ele possa em seu 

escritório, em sua atividade sentir-se 

representado e, principalmente, ser atendido 

dentro do nosso sistema. Destaco o quanto o Estado 

de Santa Catarina, nas regionais, ou seja, o 

Conselho Federal legisla e os conselhos regionais 

executam. Destaco também o quanto o Estado de 

Santa Catarina, sob a liderança do presidente Kita 

Xavier, está em consonância nos projetos liderados 

pelo presidente Vinícius Marchese. Então, trago na 

pessoa do presidente Vinícius, este reconhecimento 

e estou muito feliz, particularmente, por estar 

representando e fazendo essa fala para este grande 

Estado, para esse número de profissionais e de 

entidades de classe que também representam e 

lideram o nosso sistema. Muito obrigado, em nome 

do presidente Vinicius Marchese. Boa noite a 

todos![Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

 (Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Napoleão Bernardes) 

- Muitíssimo obrigado, portanto, ao conselheiro 

federal Daniel Robles, que nesse ato representa o 

Confea, ao presidente Vinicius Marchese, muito 

obrigado pela deferência das palavras.  

Por fim, convido para fazer uso da palavra na 

qualidade de Presidente do nosso Conselho Regional 



de Engenharia e Agronomia de Santa Catarina – 

CREA-SC, o senhor Carlos Alberto Kita Xavier. 

O SR. CARLOS ALBERTO KITA XAVIER - Senhoras e 

senhores, boa-noite! Hoje não celebramos apenas 

uma data, celebramos uma história, celebramos uma 

instituição e, principalmente, celebramos milhares 

de profissionais que ajudaram a construir Santa 

Catarina. Quero iniciar agradecendo ao presidente 

desta Casa e proponente desta homenagem, Deputado 

Julio Garcia e ao Deputado e grande amigo, 

Napoleão Bernardes, desde a época quando era 

prefeito de Blumenau, tínhamos um bom 

relacionamento e o respeito do deputado com a 

nossa categoria. Muito obrigado por este apoio, 

por esse incentivo! E em seu nome, cumprimento 

todas as autoridades presentes. Não vou nomeá-las 

individualmente, pois são muitas e isso nos enche 

de orgulho.  

A presença de tantas lideranças demonstra o 

respeito e o prestígio que o Conselho Regional de 

Engenharia e Agronomia de Santa Catarina 

conquistou ao longo da sua trajetória. Hoje é uma 

noite especial, celebramos 68 anos de história. 

Uma história construída com conhecimento, 

responsabilidade e compromisso com o 

desenvolvimento do nosso Estado. Para compreender 

a importância deste momento, vale voltarmos 

brevemente no tempo.  

O ano era 1958, Santa Catarina vivia um 

período de transformação, o Estado era governado 

por Jorge Lacerda e diferentes regiões começavam a 

consolidar suas vocações produtivas. No Oeste, 

iniciava-se a modernização da suinocultura, que 

anos depois transformaria a região em uma potência 

agroindustrial. No Sul, o carvão mineral 

impulsionava a economia e fortalecia a matriz 

energética responsável do Estado. No Norte, no 

litoral catarinense, a engenharia acompanhava o 

avanço da industrialização e da logística. A 

região consolidava sua vocação produtiva, enquanto 

portos estratégicos ampliavam a integração de 

Santa Catarina com o Brasil e com o mundo. Ao 

mesmo tempo, em diversas regiões, novas rodovias 

começavam a integrar o território catarinense, 



permitindo o crescimento da indústria, do comércio 

e da produção rural.  

Santa Catarina crescia e crescer exige 

planejamento, exige conhecimento técnico, exige 

profissionais preparados para projetar, planejar e 

executar o desenvolvimento. Foi nesse contexto que 

nasce o CREA de Santa Catarina. Até então, nosso 

Estado estava vinculado ao Crea da oitava região, 

sediado no Rio Grande do Sul. A criação do nosso 

Conselho representou autonomia, representatividade 

e estrutura para os profissionais da engenharia, 

da agronomia e das geociências de Santa Catarina, 

e de lá para cá, muita coisa mudou. Santa Catarina 

cresceu, se modernizou e se transformou em um dos 

estados mais desenvolvidos do Brasil. Hoje somos 

reconhecidos nacionalmente pela força da nossa 

economia, pela qualidade de vida da nossa 

população e pelos índices de desenvolvimento que 

nos colocam entre os melhores do país. Mas é 

importante lembrar, esse desenvolvimento não 

aconteceu por acaso. Ele foi planejado, ele foi 

projetado, ele foi construído e por trás de cada 

estrada, de cada ponte, de cada indústria, de cada 

sistema de saneamento, de cada propriedade rural 

produtiva e de cada solução tecnológica que 

transforma o nosso território, existe o trabalho 

de um profissional da engenharia, da agronomia e 

das geociências. [Transcrição: Taquígrafa Ana 

Maria] 

Hoje, o CREA de Santa Catarina representa mais 

de 80 mil profissionais registrados, homens e 

mulheres que todos os dias constroem, pesquisam, 

produzem e desenvolvem soluções para respostas que 

alimentam, conectam e melhoram a vida da população 

catarinense. Profissionais que garantem segurança 

das obras, produtividade no campo, eficiência na 

indústria, sustentabilidade para o futuro.  

Por isso, nesta noite, os verdadeiros 

homenageados, não somos nós que estamos aqui nesta 

tribuna, os verdadeiros homenageados são vocês, 

engenheiros agrônomos e engenheiras agrônomas, 

geocientistas que dedicaram e dedicam seu 

conhecimento e seu trabalho ao desenvolvimento de 

Santa Catarina. Peço, portanto, que todos os 



profissionais aqui presentes se sintam 

homenageados e gostaria de convidar a todos para 

uma salva de palmas a esses profissionais que 

ajudaram a construir o presente e o futuro do 

nosso Estado. 

(Palmas) 

Santa Catarina é hoje uma potência econômica e 

social, um Estado reconhecido pelo dinamismo de 

suas cidades, pela força do seu setor produtivo e 

pela qualidade de vida da sua população. E essa 

realidade tem muito do trabalho dos profissionais 

do nosso sistema Confea/CREA. Em nome do CREA de 

Santa Catarina, deixo aqui o nosso profundo 

reconhecimento e gratidão a cada profissional que 

com conhecimento, ética e responsabilidade 

contribuem diariamente para o desenvolvimento 

catarinense. Agradeço também à Assembleia 

Legislativa de Santa Catarina por esta homenagem. 

Uma homenagem que não reconhece apenas uma 

instituição, reconhece milhares de profissionais 

que ajudam a construir todos os dias um Estado 

mais forte, mais moderno e mais preparado para o 

futuro. Muito obrigado e boa noite! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Napoleão Bernardes) 

- Agradecemos as palavras do presidente do CREA, 

senhor Carlos Alberto Kita Xavier. Em tempo, 

convido a todos para, ao final, no Hall, possam 

estar conosco para um coquetel de 

confraternização. 

A Presidência agradece a presença das 

autoridades e de todos que nos honraram com seu 

comparecimento nesta noite.  

Convoco sessão ordinária para amanhã, em 

horário regimental. Após ouvirmos a interpretação 

do Hino de Santa Catarina, composição de José 

Brazilício de Souza e Horácio Nunes Pires, pelo 

talentoso Coral da Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina, estará encerrada a presente sessão. Boa 

noite a todos e obrigado! 

(Procede-se à interpretação do Hino.) 

Está encerrada a sessão. [Transcrição: Yasmim] 

(Ata sem revisão dos oradores.) 

 


